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HIRDETÉSEK- 
Q centiméterenként — fillér. 

Nyilttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velünk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.

közművelődési és társadalmi hetilap

A kéziratok a izsrkeiitlaéghei küldendők. 
Kéairatok vlnHia ara*  adataak.

Alapította : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felelős : A LAP KIADŐJA.I

A hirdetéseket, előfiaetCHeket a a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utaaltani.

A lap kiadója: NYITRAI és TARSA.

Csütörtökön reggel érkezett Lévára a 
megdöbbentő gyásíhir Báthy László haláláról 
A természet törvénye szerint mindenkinek 
meg keli halni egyszer, azonban mindannak 
ellenére, hojy többször érkezett hir Báthy 
László betegeskedéséről mi még mindég úgy 
képzeltük magunk elé az ő alakját, amint 
itt élt közöttünk s az 1916. évben eltávozott 
Léváró’, impozánsan szálas, férfiasán délceg 
alakjával, dús fürtjeivel markáns arcélével 
és ami ezeknél is jobban karakterizálta : tele 
lobogó tettvággyal, alkotó akaratokkal me­
lyek tanujeleit, munkájának eredménye gya­
nánt itt hagyta Léván is örök emlékül maga 
után. Mig most minden előzmény nélkül 
váratlanul történt a halál.

Bátby Lászlóval Léva városának egyik 
legnagyobb fia szállott sirba, akinek nevével 
az azóta megszüntetett ősi Barsvármegye 
végsőkori történetének, úgyszintén Léva vá­
rosa háboruelőtti történetének sok-sok lapján 
találkozhatunk, mert Báthy László nemcsak 
lelkipásztornak, egyházvezetönek volt kiváló 
és nagytehetségű, hanem mint közéleti em­
ber, megyei és városi irányitó, egyházi és 
világi szónok és tollforgató egyaránt ritka 
kvalitásokkal birt.

Báthy László 1861-ben Léván született 
és 1884. február 1-én Esztergomban szentel­
ték fel pappá. Égy évig segédlelkészkedett 
a nyitramegyei Nagykér községben, ahonnan 
egyházi hatósága szülővárosába, Lévára he­
lyezte át. Léván hat és félévi káplánkodásá­
nak ideje alatt kifejtett sokoldalú tevékeny­
sége után, 1891. december 19-én kinevezték 
lévai plébánossá, nyo'c év muiva pedig, 1899 
januárjában a király a Szent Hubertről ne­
vezett garábi címzetes préposttá nevezte ki, 
amidőn szerető hívei fényes ünneplésben 
részesítették.

Báthy László éppen egy negyedszázadig 
töltötte be a lévai plebánosi stallumot, amely 
idő korszakalkotó lett a lévai rk. egyház fej­
lődésének történetében. Báthy Lászlót a ki­
rály 1916-ban az esztergomi székesfőkápta- 
lan tagjává: prelátus kanonokká nevezte ki, 
majd érseki helytartóvá Nagyszombatba ren­
delte a hercegprímás bizalma, ahonnan az 
államfordulat idején ismét Esztergomba távo­
zott. Báthy László Magyarországon is széles­
körű közéleti munkásságot fejtett ki, amit az 
is bizonyít, hogy a magyar felsőhá2ban Esz­
tergom vármegyének 6 volt az egyik képvi­
selője. A pápa figyelme is Báthy felé fordult, 
amidőn protonotáriusává nevezte ki.

Mint lévai egy házépítő, munkájának nagy­
szerű nyomaival találkozunk hogyha végig­
tekintünk plébánia templomunk tornyain, az 
általa alapított Katolikus Körön, az irgal­
mas nővérek hatalmasan kifejlesztett gyö­
nyörű intézetén, a díszes temetőn, stb.

Báthy László munkássága azonban érez­
hető volt itt az élet minden megnyilvánulá­
sában: az egyházon kivül a vármegyei és 
városi közéletben, ahol mint a törvényhatósági 
bizottság és a városi képviselőtestület tagja 
vett részt és ezeken a helyeken nemcsak fel­
szólalásai keltettek figyelmet és hatást, hanem 
mind a megyének, mind a városnak ő volt 
az ünnepi szónoka rendkívüli alkalmakkor, 
így a magyar millenium alkalmával megtar­
tott vármegyei díszközgyűlésen elmondott 
ünnepi beszéde Barsvármegye monográfiájá­
ban is meg van örökítve. Léva városa még 
életében azzal hálálta meg értékes munkál­

kodását, hogy egyik terét Báthy Lászlóról 
nevezte e’, a Kath. Kör pedig portréját Ki­
rályfalvi—Kraft festőművésszel megfesttette 
nagyterme számára.

De nagy elfoglaltsága mellett arra is jut 
ideje, hogy Léva közgazdasági érdekeit kép­
viselje a besztercebányai kereskedelmi és 
iparkamarában, mint annak választott rendes 
tagja. A népi kultúra fejlesztésével az isko­
lákon kivül a F. M. K. E. keretében foglal­
kozik, mint a lévai járási osztály elnöke s 
azonkívül mint tankönyviró. Könyvei: A ma­
gyar nemzeti irodalom története. — Barsvár- 
megye földrajza. — Beszéd és értelem gya­
korlati vezérelvek. — Imák és énekek az 
ifjúság használatára. — Barsvármegye mo­
nográfiájának is munkatársa vol% mint a rk. 
egyháztörténeti rész feldolgozója.

Az országunk határán túl elhunyt Báthy 
Lászlót elbucsuztatták a lévai harangok is, 
köztük a híres öreg harang, amely neki kö­
szönheti, hogy megszabadult attól, hogy a 
világháborúban ágyút öntsenek belőle, hálá­
ból most elsiratta régi „gazdáját". A katoli­
kus jellegű intézményeken fekete lobogó hir­
deti a gyászt és emlékeztet arra, hogy Báthy 
istápoló keze egykor kiterjesztette reájuk gon­
doskodását. Elsőnek az árvaházban, a Lévai 
Nőegylet csütörtökön délután tartott választ­
mányi ülésén parentálta el benne az árva­
ház egykori istápolóját, Bándy Endre, nő­
egyleti főtitkár. Az Esztergomban tegnap 
délelőtt történt temetesen a iévai katolikus 
társadalom nevében Kmoskó Béla dr. a lévai 
rk. egyházközség világi elnöke vett búcsút 
a megboldogulttól. Báthy László koporsóját 
pénteken este a bazilikában ravatalozták fel, 
onnan történt a temetés.

Legyen ez a gyászos nekrológ Báthy 
László szülőföldjének, — amelyet annyira 
szeretett, amelyért önzetlenül annyit fárado­
zott, amelyet nagynak, gazdagnak, szépnek 
és boldognak szeretett volna látni, — olyan 
képletes göröngye, amelyet lélekben, egy mély 
sóhajtással átküldünk a Dunán, azzal a szív­
ből fakadó kívánsággal hogy legyen csendes 
pihenése és álmodjon Lévával amelyre olyan 
sokat gondolt. —

A család az alábbi gyászjelentést adta ki: 
Alulirottak ugv a maguk, mint az ösz- 

szes rokonok nevében fájdalmas szívvel je­
lentik, hogy a szeretett jóságu testvér, sógor, 
nagybátya báti Bilhy László pápai protono- 
tárius, a magyar országgyűlés felsőházának 
tagja, komáromi főesperes, garábi prépost, a 
Keresztény Szeretet Orsz. Gyermekvédő Mü­
vének elnöke, a szatmári irg. nővérek pro- 
tektora, a II. o. érdemkereszt tulajdonosa stb. 
1933. évi súg. 17-én életének 73, áldozár- 
ságának 49-ik évében a betegek szentségé­
nek ájtatos felvételével Istenben elhunyt.

Az engesztelő szentmiseá'dozat f. hó 
19-én délelőtt 9 órakor az esztergomi bazi­
likában fogják a Mindenhatónak bemutatni 
és ezt követőleg földi maradványait a főszé­
kesegyházi sírboltba nyugalomra helyezni. 
Esztergom, 1933. súg. 17. Adj Uram örök 
nyugodalmat és az örök világosság fényes- 
kedjék neki I Özv. Bellán Adolfné Báthy Má­
ria, Báthy Béla, Báthy Géza, Stampf Gyu- 
láné Báthy Ilona testvérei. Stampf Gyula só­
gora. özv. Báthy Dénesné Hegedűs Margit 
sógornője. Báthy Gizella Kollányi Miklósné, 
Báthy Zoltán, Báthy Gyula, Báthy Jolán özv. 
Ács Béláné, Báthy László, Báthy Ilona özv. 
Szabó Jánosné, Zaymua Ella Kilina Káro'yné, 
Zaymus Etel Kubicza Istvánná, Zaymus Má­
ria, Bálhy Tibor, Báthy Dénes unokaöccsei 
és húgai. Ky.

Kapunk valamit 
a munkakölcsönből ?

A kormány az állami munka- 
kölcsön nagy sikeréről számolt be. 
Léván és környékén is megtörtént 
az akció a jegyzések sikerének ér­
dekében. Nemcsak magánosok je­
gyeztek, hanem közpénzeket is bele­
fektettek itt a munkakölcsönbe, ab­
ban a reménykedésben, hogy talán 
többet kaphatunk, mint amennyit 
áldozunk egyelőre. A többit majd 
visszafizetjük lassan. Hiszen ezt a 
gondolkozást már ismerjük, a kö­
zönségtől számtalanszor halljuk, mi­
ért nem csináltatja meg a város ezt 
vagy azt. De miből ? hangzik az 
ellen válasz. Vegyenek fel kölcsönt! 
mondja a jótanács. Itt a kínálkozó 
alkalom — gondolta a képviselő­
testület — és kölcsönt kívánt a vá­
rosnak.

Van egy régi magyar közmon­
dás, amely azt tartja, hogy aki so­
kat markol, az keveset fog. De hát 
az átértékelések korát éljük, ezt a 
közmondást is át kell értékelni a 
kor szellemének megfelelően. Ma 
tehát azt tartjuk, hogy aki azt akarja, 
hogy valami maradjon a kezében, 
annak jó nagyot kell igyekezni mar­
kolni. így akart a város is nagyot 
markolni, hogy valami jusson neki! 
A pesszimisták mosolyogtak, az 
örök reménykedők meg most is re­
ménykedtek, azt hánytorgatván ma­
gukban, hogy a munkakölcsönt azért 
Írták ki, hogy abból munkát kapjon 
a nép a köztársaság minden részé­
ben

Országosan ismert dolog, hogy 
a lévai képviselőtestületben a mun­
káspártok milyen elkeseredett han­
gon követelnek munkát a városi 
elöljáróságtól. Nem akarjuk elhinni 
azt, hogy ne tudnák, hogy a város 
a saját erejéből kiadósabb munka­
alkalmakat nem tud nyújtani nekik 
az állam támogatása nélkül, de be­
látjuk azt, hogy valamilyen módon 
rá kell irányítani a közfigyelmet a 
szegénység problémájára is. De azt 
már nem látjuk helyesnek, hogy a 
kormányorgánumok a reménykedő 
várost csak hitegetik a kölcsönt 
illetően.

Kihangsúlyozzuk, hogy nem kí­
vánunk más vidék elől, amely a köl­
csönre talán még jobban rá van 
utalva, mint mi, elkaparintani bár­
milyen összeget, de senki sem ve­
heti rossz néven tőlünk, hogyha a 
vidékünket megillető kvótánkhoz ra­
gaszkodunk s azt a nagy munka­
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nélküliségünk megsegítése érdeké­
ben ezennel bátrak vagyunk köve­
telni is az állami munkakölcsönből.

A lapokban sorra olvassuk, hogy 
egyes szlovenszkói városok milyen 
összegeket kaptak a munkakölcsön- 
böl. csak Léváról nem olvashatunk 
semmit.

A városbiró buzgóságában már 
tapogatódzott, interveniált is illeté­
kes helyeken, útnak is bocsátották 
öt szives Ígéretekkel. ígéretekre 
azonban — éppen az országos hi­
vatal rendelkezése szerint — építeni 
nem szabad és nem is lehet, hanem 
csak a meglevő fedezet esetén, ép­
pen azért kérjük, hogy az arra hi­
vatott hivatalos fórumok az Ígére­
teket végre sürgősen realizálni szí­
veskedjenek.

A nyári nagy hőségben — elis­
merjük — nehezen megy a hivatali 
munka, azonban a várakozás is ne­
héz és a nép kenyérproblémájának 
ügyeit nem lehet nyári vakációktól 
függővé tenni és nyári üdülések 
miatt elhalogatni. A hivatali gépe­
zetnek állandóan forogni kell 1 Léva 
városa azt képzelte, hogy a munka­
kölcsönből még a nyáron foglal­
koztathatja munkanélküliéit, akik 
igy télire egy kis kenyérrevalót 
gyűjthetnek maguknak. Erre gon­
doljanak oda fenn azok, akik az 
anyagi malasztot osztják el Szlo- 
venszkónak.

Mi még a kölcsönjegyzés idején 
felemeltük szavunkat a munkaköl­
csön arányos elosztása érdekében ; 

úgy látszik, hogy nagyon is igazunk 
volt akkor, mert ma aggodalommal 
láthatjuk, hogy a kormány nem mér 
egyforma mértékkel a kölcsön ál­
dásának elosztásánál.

Korlátlan gazdasági szabadság.
A Nyltramegyei Szemle 
közli Franciscy Lajos dr. 
posthumus Írásaiból.

A gazdasági élet mai bajai: a túlterme­
lés, racionálás, önellátás, munkanélküliség és 
az ezzel járó nyomor csak külső jelenségek, 
csak eredmények, de nem hatóokok. Egy 
rendszernek, a liberális kapitalizmusnak ered­
ményei. Éppen ezek az eredmények, melyek 
miatt annyit panaszkodunk és melyektől any- 
nyit szenvedünk, mutatják a legvilágosabban, 
hogy a liberális kapitalizmus rendszere tel­
jesen megbukott.

Két elven nyugodott ez a rendszer. Az 
egyik volt a korlátlan egyéni szabadság elve 
Ennek alkalmazása a gazdasági éleiben azt 
vonta maga után, hogy mindenki úgy ren­
dezhette be gazdasági tevékenységét, ahogyan 
akarta. Tetszése szerint megválaszthatta ma­
gának a foglalkozási ágat, akár értett hozzá, 
akár nem; a hozzáértés, a szakképzettség 
hiányát pótolhatta a pénz, mig fordítva hiába 
való volt a szakképzettség, ha nem volt pénz 
annak az üzemnek megteremtésére, ahol a 
szakképzettség érvényesülhetett volna. Az 
agyén önkényére volt bízva a termelés módja. 
Termelhetett annyit és úgy, amennyit és 
ahogyan akart termelni. Nem tartozott figye 
lembe venni azt, vájjon nem gyengiti-e meg, 
nem tesz-e tönkre termelésével más üzeme­
ket, nem árt-e a közérdeknek, ha felesleges 
és el nem he'yezhető áruval árasztja el a 
piacot.

Szabad az egyén, szabad az ipar, a ke­
reskedelem és a verseny. Megigéző tétel, de 
alapjában véve hamis, hatásaira nézve rom­
boló. A korlátozott szabadság áldás, mint a 

jól szabályozott folyam, a korlátlan szabad­
ság átok, mint a szabályozatlan mederből ki­
csapó és árvizet hozó folyam. A szabad ipar 
beállította a termelésbe a gépeket és velők 
kiszorította a munkából az embert; túlmé­
retezte a termelést s ezzel árutorlódást idé­
zett elő, mely megállította a gépeket és a 
dolgozó embereket. Kegyetlen versenyt tá­
masztott s ezzel elnyomta a kis existenciák 
ezreit, trösztöket és kartelleket alkotott, ezek 
önkényes árakat szabtak, önkényes munka­
béreket állapítottak meg, kiuzsorázták a mun­
kát, kizsákmányolták a közönséget, a mun­
kásból proletárt és rabszolgát csináltak, a 
közönségből tömegesen elszegényedett nép­
elemet. Ez a korlátlan gazdasági szabadság 
képe, ahogyan az a mai válság idején mu­
tatkozik.

A liberális kapitalizmus másik elve az, 
hogy a gazdasági termelés öncél Ez a kor­
látlan egyéni szabadságból következik. Ha a 
gazdasági tevékenységet folytató egyén kor­
látlan, akkor ennek a tevékenységnek csak 
ő maga lehet a célja. Ezzel a liberalizmus 
megnyitotta az egyéni nyereségvágy szelep- 
tyüjét, melyen át a telhetetlen emberi önzés­
nek számitó szándékai és cselekedetei jutot­
tak a gazdasági közéletbe. Minden üzem célja 
csak az lehet, hogy miné' nagyobb hasznot 
hozzon tulajdonosának. A közjóiét szempontja 
teljesen mellékes. A termelést a nyereségi 
számitásra kell beállítani és a nyereség nem 
szolgál a munkások jobb díjazására, az áru 
olcsóbbá tételére, ami kiváló érdeke volna a 
közönségnek. A nyereség csak a tulajdonos 
hasznát szaporítja. Ha az üzem nagyobbodik, 
ha újabb telepeket és fiókokat létesít, annak 
csak a nyereség szempontjából van értelme. 
Hatalmasan érvényesült ez az elv az egész 
világon, de különösen Amerikában, azért a 
nyereség szemszögébe helyezett gazdasági 
tevékenységet amerikanizmusnak is szokták 
nevezni.

A korlátlan nyereségvágy óriási vagyo­
nokat szerzett és felhalmozott egyesek, vala­
mint trösztök és kartellek kezében. Iparki­
rályok, kereskedelmi hatalmasságok támadtak, 

Léva története a XVII. században
Irta : HA1CZL KÁLMÁN dr.

X.

Julius 19-én kora hajnalban a császári sereg Tolmácsnál a 
Garamon átkelt, még pedig hid hiányában akként, hogy minden 
lovas egy gyalogost vett fel lova farára. Két óra lefolyása alatt a 
12,000 emberből álló sereg a Garam balpartján volt. Ezalatt elké­
szült a hid, amelyen az ágyukat és egyéb felszerelést átszállították. 
Az átkelés után de Souches seregét Koháry lovasságának fedezete 
alatt három arcvonalba azonnal csatarendbe állította. Az elsőt jobb 
oldalon Koháry vezette, aki a támadást azonnal meg is kezdte. A 
vele szemben levő szpahikat a csejköi patak mögé nyomta; de ek­
kor a Csejkőtöl délre fekvő erdő szélén kifejlődött janicsárok erős 
tüze miatt hátrálni volt kénytelen. A szpahik és janicsárok nyomban 
követték, ámde midőn az erdőn kivül levő kis ligethez értek, Glock 
alezredesnek ott elrejtőzött dragonyosai oly heves tüzeléssel fogad­
ták őket, hogy az üldöző török csapatok egy része megállott, má­
sik része pedig a patak felé fordult vissza. E pillanatot felhasználva, 
Koháry derék huszárjaival újabb támadást intézett ellenük. A táma­
dás sikerült s a szpáhik és janicsárok hanyatt-homlok rohantak 
visszafelé. A győzelmet azonban a magyarság drágán fizette meg: 
vezére, Koháry István a janicsárok golyói által találva, közvetlenül 
Léva előtt, a mai országút mellett, lováról lebukott. Lába a kengyel­
ben megakadt és lova a hét sebtől vérző Koháryt tovahurcolta a 
garamkeszii határba, ahol lefogták.

A csata ezután a jobb és középszárnyon változó szerencsével 
folyt tovább, miután a török balszárnyon levő 8000-nyi moldva- 
tatár csapat is beleelegyedett. A veszélyt de Souches azzal hárította 
el, hogy a balszárnyról, hol a magaslatokon levő törököket Balassa 
támadása lekötötte, az egész Caprara ezredet, a brandenburgi lova­
sok nagy részét, sőt Garnier némely csapatait is a jobb szárnyra 
vonta. Ez újabb csapatok azután a moldva-tatár csapatokat nem 
csak feltartóztatták, hanem Caprara szüntelen támadásaival vissza­
vonulásra is kényszeritették.

Mikor a török közép és jobb szárny ezt meglátta, a Léva 
és Podluzsány közti dombokra vonultak vissza. De Souches ama 
hiszemben. hogy a harcot itt akarják folytatni, seregét hamar csa­
tarendbe állította és három arcvonalban újból támadásra vezette.

A törökök azonban ezt már be nem várták, hanem az egész vonalon 
hátrálni kezdtek. A császári lovasság és Balassa huszárjai, akik 
ezalatt némileg megpihentek, vak dühhel rohantak reájuk és meg­
kezdődött a mészárlás, mely a menekülő török seregben iszonyú 
pusztítást okozott. Maga Ali fővezér, akit a sereg többi részétől 
elvágtak s a janicsár aga 500 janicsárral felkoncoltatott.

A törökök 6000 halottat hagytak a csatatéren. A keresztény 
sereg vesztesége nem ismeretes. Tömérdek zsákmánynak, kincsnek, 
málhás szekereknek és eleségnek jutott birtokába. 100 zászló, az 
összes sátrak, 1000 szekér élelem és lőszer, igen sok drága ruha, 
fegyver, pénz, ló, ökör stb volt benne.

Ha a garamszentbenedeki várnagynak hitel adható, a csatát 
a lovasság nyerte meg. „A gyalogság egyet se lőtt. (?) Hat (?) 
magyar veszett tegnapi napon és a németség húszig, a pogány 
ezerig hullott. A janicsárság a lévai berkekben bujkál, rajta vagyon 
a sok gyalogság." (Hadtört, köziem. 1894. 296—298. Magyar hadi 
krónika II. 219 220. Dr. Haiczl. A garamszentbenedeki apátság 
története 75—76.)

Koháry a csatára keresztény módon készült. „Szépen meggyónt 
ott a mezőben a harc előtt" irja a várnagy. Holttestét Garamszent­
benedekbe s innen harmadnapra a csábrági várba szállították. Fia 
István azon helyen, ahol megsebesült s ott ahol halva találták, 
1713-ban egy-egy kis kápolnát emeltetett, az utóbbinak nyugoti 
oldalán a felírással:

Ad Lewam dextre
Stephanus pugnando Kohári

Pro Patria moritur
Caesaré atque Deo.

In conflictu Generáli
Cum Turcis habito

Die 19. Julij Ao. D. 1664.
Obtenta insigni Victoria

Hoc loco occubuit.
ÓRA 1TAQVE PRO EODEM

REQVIESCAT IN PACE
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akiknek gazdagsága felülmúlta a legrégibb és 
leggazdagabb dinasztiák vagyonát. Ugyan­
akkor a dolgozó néposztályok milliói nélkü­
löztek és a proletár sors keservei miatt pa­
naszkodtak. Ma is még a meggazdagodott 
iparfejedelmek büs?kén ülnek pénzes zsák­
jaikon és részvétlenül nézik a hibájokból 
munkanélküliekké lett emberek vergődését. 
Pedig ha ezen üzletemberek megnyitnák er­
szényüket és összeharácsolt vagyonuknak 
csak kisebbik részét közhasznú vállalatokba 
és beruházásokba fektetnék, megvolna min­
denütt a nélkülözött kenyér.

De hiába való minden gőg, minden el­
zárkózás a közérdek elől, minden ragaszko­
dás a liberá’is kapitalizmus elveihez, ez a 
rendszer megbukott és rövidesen pusztulnia 
keli a gazdasági élet fórumáról. Uj rend­
szerre van szükségünk, mely majd kivezet 
minket a mai gazdasági nyomorúságból. Ez 
az uj rendszer már a szemhatáron van és 
nem más az, mint a testületi érdekközösség

A társadalom közvetlenül nem áll egyé­
nekből, hanem testületekbő'. Legkisebb tes­
tület a család, azután következik a község, 
az országrész és az ország. Már a családban 
tagozódni kezdenek az emberek, még pádig 
élethivatások szerint. Nagyobb családokban a 
gyermekek egy része folytatja a szü'ők hi­
vatását, a másik rész más hivatást választ 
magának. Nagyobbodik a testületek köre a 
községben és legnagyobb az országban. Itt 
ahányféle a hivatás, annyiféle a testület. Ezek 
együttvéve alkotják az országtestet, vagy a 
nemzet-, illetőleg államtestet. Alkotnak egy 
közösséget, egy egészet, melynek részei az 
egyes hivatások. Ebből az egészből válnak 
ki az egyének, akik a külömböző hivatások 
bán foglalatoskodnak. Minden testü'et az egész­
ért van és a testülethez tartozó egyének is 
az egészért vannak. Felbonthatatlan érdek­
közösség van a testű etek és az egész között, 
a testületek és az azokhoz tartozó egyének 
között.

A tudomány, művészet, ipar, kereske­
delem és mezőgazdaság ilyen testületekben 
végzi az ő munkáját. A testület minden tag­
jának úgy kell dolgoznia, hogy munkája 
használjon annak az élethivatásnak, melyben 
az illető él és do'gozik és közvetve hasz­
náljon az egész nagy közösségnek, az or­
szágnak. Ez a rendeltetés korlátokat tesz 
szükségessé. Az egyes hivatások szabályoz­
zák és szabályaikkal korlátozzák tagjaik mun­
kakörét, munkájok feladatait és módját és 
gondoskodnak tagjaik foglalkoztatásáról, szel­
lemi és anyagi érdekeiről Ez a gondoskodás 
összhangba hozza az egyének érdekét a tes­
tület érdekeivel, ezeket pedig összeegyezteti 
más hivatások érdekeivel. A régi cégekhez 
hasonló korporációk keletkeznek széleskörű 
önkormányzati joggal, de azzal a kü ömb- 
séggel, hogy nem csak az ipar terén működ­
nek ilyen korporációk, hanem a gazdasági 
élet egész vonalán és az értelmi pályákon is.

A termelés a testületi gazdasági rendben 
nem öncél, hanem eszköze a gazdasági köz­
jólétnek, a munkás és munkaadó jólétének, 
eszköze a nagy testület, az ország haladása 
és virágzásának. A tőke pedig ebben a rend 
ben nem szolgál egyéni érdekeknek, hanem 
• köztermelés folyamatát vezeti és erősiti A 
mai viszonyok parancsszava változást köve­
tel és ez a változás a testületi érdekközös­
ség elvén fogja felépíteni az uj gazdasági 
rendet.

A VASRA VERT GONDOLAT.
Vasra verte a Sors a gondolatom, 
Én leszaggátnám, mert kínosan szorít, 
Mi szivemben van azt el nem mondhatom, 
Bár az Élet uj melódiát tanít.
Uj emberek buzdítanak tettre fel, 
Idegenül zeng a kórust ének, 
Lehajolt fővel ezrek tűnnek el, 
Vakon rohannak a beborult éjnek. 
Ó engem is ragadt a vihar, az ár. 
És bugddesoltam a rohanó vízben, 
És láttam: a parton senki se vár 
Kitárt karokkal a régi díszben . .. 
Lerázom a szivemről a bilincset, 
És ha jön az ár, hát állok elébe, 
Hisz magyar költő sose kapott kincset; 
Mindég olcsó volt a királyi vére...

AGÁRDY ZSIGMOND.

Rendkívül ünnepélyes keretek 
között nyitották meg a lévai 
nemzetközi tenniszversenyt.
A Lévai Sport Egyesület a Csehszlová­

kiai Magyar Tennisz Szövetség védnöksége 
alatt most rendezi nemzetközi tornáját, ame­
lyen Románia, Budapest és a Cs1. M. T. Sz. 
ifjusági válogatott csapatai mérkőznek. Ugyan­
ekkor a L. S. E. megerősített csapata a Ko­
lozsvári A. C.-al játszik nemzetközi mérkőzést.

A versenyek iránt nagy érdeklődés nyil­
vánul meg.

A kolozsváriakat Somody István dr. volt 
olimpikon, a kolozsvári tenniszkerület elnöke, 
a budapestieket vitéz Szántó László, a Ma­
gyar Tennisz Szövetség ale'nöke, a Közép­
szlovenszkói Tennisz Zsupát pedig Reisz 
László dr, a zsupa delegátusa vezeti.

A versenyeket rendkívül meleg és ünne­
pélyes keretek között csütörtökön délután 
nyitották meg az L S E. remek fekvésű 
és Léva város színeivel gazdagon fe'diszitett 
pályáin. Mint házigazda, az L. S. E. nevében 
Schubert Tódor ügyv. e nők köszöntötte szí­
vélyes szavakkal a három országból össze­
jött versenyzőket. Rámutatott arra, hogy a 
mai beteg világ egyetlen kedvező narkotikuma 
a sport, mert ma már a kultúra sem bizo­
nyult annak az összekötő kapocsnak, amely­
nek lenni kellene és amit a világ a kultúrá­
tól elvárhatna, azért kétszeres örömmel kell 
üdvözölni a sportot, mint a nemzetek össze­
kapcsolóját.

Majd Bárczy Oszkár a Csehszlovákiai 
Magyar Tennisz Szövetség elnöke, a szövet­
ség nevében köszönti a három ország ven­
dégeit. Hangsu'yozza, hogy nem véletlenség 
az, hogy ezek a nagyjelentőségű versenyek 
Léván kerülnek lebonyolításra, mert az LSE 
kitüntetése ez, amellyel az eddigi nemzetközi 
versenyek nagysikerű megrendezéséért jutal­
mazzák meg.

Bárczy elnök ezután szlovákul szólott, 
majd iámét magyarra fordította beszédét és 
azt hangoztatta, hogy nagy napja ez a CsI. 
Tennisz Szövetségnek, mert mint úttörőnek, 
a Szövetségnek adatott meg a négyes torna 
megrendezése, amely eddig még sehol sem 
volt megrendezve. Köszönetét mond az ösz- 
szes érdekelt sport-orgánumoknak a támoga­
tásért és a megjelenésért, kívánja, hogy ezek 
a versenyek is kimélyitsék a három ország 
közti barátságot. Végül üdvözli Révay Istvánt, 
a CsI. Magyar Testnevelő Szövetség elnökét, 
akinek a versenyek megrendezésében nagy 
szerepe van. Bárczy elnök ezután szétosz­
totta a sport-barátság szimbólumait, a szö­
vetség zászlait. Leskó szolgabiró a járás üd­
vözletét tolmácsolta, Antal Gyu'a városbiró 
pedig Léva városa nevében üdvözölte meleg 
szavakkal a messze földről érkezett vendé­
geket, akiknek azt kívánta, hogy kellemes 
emlékekkel megrakodva távozzanak majd 
Léva történelmi falai közük Somody István 
dr. (Kolozsvár) román nyelven, majd magyar 
nyelven köszönte meg az üdvözléseket és 
azt kívánta, hogy olyan kellemes emlékeket 
hagyjanak hátra maguk után Léván, mint 
amilyen kedves emlékeket hagytak a múlt 
évben a csehszlovákiai versenyzők Kolozs­
váron. Végül ő is zászlókat osztott szét.

A budapestiek nevében vitéz Szántó 
László köszönte meg a nagyszerű fogadta­
tás*.  Nagy örömmel fogadták el a meghívást 
— mondotta — mert a verseny ezen uj for­
májában a sport egy uj bázisát látja, ezután 
ő is zászlókat oszt szét.

Reisz László dr, a Középszlovenszkói 
Tennisz Zsupa delegátusa szlovák és német 
nyelven köszöni meg a fogadtatást és szét­
osztja a zászlókat.

Végül az L. S. E nevében Beinrohr 
Dezső csapatkapitány köszönti a messziről 
jött nemes ellenfélben Kolozsvárt és átnyújts 
az L. S. E. díszes zászlaját.

Az ünnepélyes megnyitásról filmfelvétel 
is készült a filmujság részére. A fogadtatás 
után nyomban kezdetüket vették a versenyek, 
melyek még ma egész nap tartanak.

KÜLÖNFÉLÉK ü
— Szent István ünnepét üli ma a 

kereszténység. Mi magyarok kétszeres hálá­
val fordulunk lélekben az első magyar király 
felé, aki a pogány magyar nemzetet a ke­
resztény ku'turközösség számára meghódí­
totta és ezzel kijelölte a magyarság helyét 
az európai nemzetek között, megnyitotta a 
magyar nemzet előtt a civilizációnak azt a 
magasságát, amelyre a magyarságnak sike­
rült fellépni. Az egykori ázsiai nomád po 
gányok utódai ma a világkultúra úttörői I 
Ez mind István király érdeme. Világtörténeti 
nagy esemény volt István király nagy böl- 
csességü elhatározása, amiért a szentek so­
rába iktatták. A mai napon keresztül rez- 
dülnek lelkűnkön ö«i imánknak bánatos 
akkordjai, midőn a nagy magyar szent felé 
fordul lelki tekintetünk és gyászos köntösben 
leborulunk előtte.

— Gyászuilse Báthy László lelki­
üdvéért Léván. A lévai plébánia templom­
ban kedden reggel egynegyed nyolc órakor 
engesztelő szentmise áldozat lesz bemutatva 
Báthy László esztergomi prelátus kanonok, 
Láva varos elhunyt egykori plébánosának 
leikiüdvéért. — A Kath. Kör szerdán reggel 
egynegyed nyolckor mondat alapítójának lel­
kiüdvéért gyászistentiszteletet, amelyre ezúton 
hívja meg t. tagjait.

— könyörüljünk az árvákon l A 
Lévai Nőügyiét választmánya az árvaházban 
megüresedett helyekre uj árvákat vett fel. 
Továbbá elhatározta, hogy a szept. 6-iki 
országos vásáron — az árvaház jövedelmé­
nek gyarapítására — tréfás szerencsekereket 
állít fel és persely-gyűjtést rendez. Felkéri a 
nöegylet a nagyközönséget, az iparosokat és 
kereskedőket, hogy a szerencsekerék részére 
nyereménytárgyakat adományozni szívesek 
legyenek. Edény, játék, nipp, ruha, élelmiszer, 
stb. mindent hálásan fogad a jótékony akció. 
Az adományokat az árvoházba kérjük irá­
nyítani.

— Gabonakiállltáfl és díjazás Lé­
ván. A Középszlovenszkói Nemzetgazdasági 
Megye, a gazdasági és erdészeti egylet, a 
szlovenszkói gazdasági tanács és a lévai já­
rási választmány segélyével a KNM rendező 
bizottságának kezdeményezésére a lévai já­
rás részére szeptember hó 6-án, szerdán a 
lévai városháza tanácstermében az idei ga­
bonatermés járási vizsgálatát rendezi meg. 
Külön bíráló bizottság véleményezni fogja a 
kiállított kollekciókat a gazdaság-nevelési 
szempontból, ezenkívül a Schoeller malmok 
szakvizsgáló állomása figyelmeztetést ad a 
mag értékére vonatkozólag, nevezetesen a 
búzáéra, koozumális és malmi érdekek szem­
pontjából. A résztvevő kiállítók nagy szám­
ban díjazva lesznek szép dijakkal. A vizsgá­
lat főcélja : megállapítani mindenekelőtt a 
most termelt mag állapotát és értékét; en­
nek alapján és a szerzett tapasztalatok sze­
rint a mi gazdáink érdeklődését fölhívni a 
gabona rendszeres nemesitési akciójára. Ezek 
mellett a kiállítás még azt a célt is szolgálja, 
ho?y a kereskedői körök minél szélesebb ró 
tegeit figyelmeztesse a lévai járás idei gabo­
nájára és anuak vásárlására minél szélesebb 
körben terjessze ki a figyelmét a kereskedők 
és malmoknak. A kiállítást szeptember 6-án, 
délelőtt 9 órakor nyitja meg dr. Zosfak And­
rás járási főnök, a KNM járási tanácstestü­
letének elnöke. Nyilatkozatot tesz a gazda ­
sági tanács megbízottja és szakelőadást tart 
ing. J. Hruska gazdasági tanácsos Pozsony­
ból. A kiállítók az illetékes kiállítási mintá­
kat szeptember 1 ig adják be a lévai járási 
hivatalba. Részletes felvilágosítást a községi 
jegyzők adnak. Hasonló gabonakiállitás Zse- 
lizen is készül Patzkó járási főnök, mint a 
KNM zse'izi járási tanácselnökének vezeté­
sével.

— Városi közgyűlés. Léva város 
képviselőtestülete hétfőn ült össze ismét, hogy 
végleges döntést hozzon a vigadó villamos 
munkálataira beérkezett pályázatok ügyében. 
Az előző közgyűlésen — mint már jeleztük 
— két felfogás ütközött össze. Az egyik az 
volt, hogy a helyi ipar nyerje el a munká­
latot még azon esetbeu is, hogyha az aján­
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lata magasabb 35 százalékkal, mert az ösz- 
szeg a helyi gazdasági életet éleszti, mig a 
második felfogás azt az elvet képviselte, bogy 
a takarékosság alapján az alacsonyabb ajánlatot 
köteles a város magáévá tenni a felügyeleti 
hatóságok előtti felelőssége alapján. Hétfőn 
az országos hivatal kiküldött szakértőjének 
beterjesztett szakvéleménye alapján a köz­
gyűlés a munkálatokat a legolcsóbb pozsonyi 
Siemens müveknek adta ki 34.790 K-ás aján 
latára.

— Gyászhír. Részvéttel értesülünk, 
hogy Tatár István nyugalmazott tanítóképző 
intézeti kertésztanár, csütörtökön délelőtt, 
életének 72. évében rövid szenvedés után 
elhunyt. A megboldogult Sárospatakról került 
Lévára, ahol az itteni levegő hatása alatt 
szivvel-lélekkel lévaivá változott s városunk­
nak köztiszteletben álló polgára lett, aki hi­
vatásának buzgó és elismerésre rászolgált 
ellátásán kivül még évtizedeken keresztül ön­
zetlen szellemű, közérdekű munkásságot is 
fejtett ki. Hosszú időn keresztül főparancs­
noka volt az akkor még virágzásban levő 
önkéntes tűzoltó testületnek, amelynek kifej­
lesztése érdekében, hogyha a szükség úgy 
kívánta, még tollal is harcolt. A ref. egyház­
község életében is buzgó munkálkodást vég 
zett hosszú időn keresztül, mint a presbité­
rium tagja, majd mint a temető gondnoka. 
Hült tetemét tegnap helyezték örök pihenőre 
általános részvét mellett. Halálát István, Etelka, 
férj. Farkas Károiyné és Sándor gyermekei, 
valamint neje, szül. Ardey Erzsébet és ro 
konai gyászolják.

— A Lévai Kereskedelmi Csar­
nok választmánya a záróra rendelettel 
kapcsolatos javaslat megbeszélése ügyében 
folyó hó 22-én, este fél 9 órakor a Lévai 
Kaszinó nagytermében tagértekezletet tart, 
amelyre az összes tagokat ezennel tisztelet­
tel meghívja, úgyszintén azon kereskedőket 
is, akik nem tagjai a Csarnoknak. Tekintve 
az ügy fontosságát, teljes számban való meg. 
jelenést kér az elnökség.

— Főlakoiáeok estélye. A Léva és 
Vidéke Főiskolai Hallgatók Önsegélyző Egy­
lete f. hó 26-án este a Siránszky szálló kert­
helyiségében műsoros táncestélyt rendez, 
melynek keretében a rádióból ismert llen- 
gerits Mária operaénekesnő és Kaapp 1 us 
rythmikus tánciskolája is szerepel. A vidám 
est sikeresnek ígérkezik.

— Megismétlik „Az úri szokás*  
című vidám népszínművet a piarista 
kertben A lévai férfi Mária kongregáció 
szép sikerrel adta elő f. hó 15 én Az úri 
szokás cimü vidám népszínművet, melyet köz­
kívánatra, ma vasárnap este 8 órai kezdettel 
a piarista kertben (kedvezőtlen időjárás ese­
tén a lévai keresztény munkásegyletben) tet­
szés szerinti beléptídij mellett megismétel

— Meghalt Koróda Pál. Vasárnap 
délben Budapesten a Vörös Kereszt-kórház 
különszobajaban 76 éves korában szivgyön- 
geségben meghalt a barsendrédi születésű 
Koroda Pál, a 80—90-es évek ismert lírikusa, 
aki költői beszélyeket, verseke', drámákat, 
novellákat, kritikákat irt. Reviczky Gyulával, 
Rudnyánszky Gyulává’, Komjáthy Jenöve', 
Palágyi Lajossal és Menyhérttel alkotta azt 
az irodalmi kört, melyet az irodalomtörténet 
a neoromancikus magyar lira korának ismer. 
Koroda Pál harcos egyéniség volt s mint in­
duló költő, az akkori vezető irodalmi körök 
figyelmét és támogatását élvezte. E ső mun­
káját, melynek cime ,A túlvilág komédiája*  
(1876), Arany Jánosnak ajánlotta, aki felfe­
dezte Koródát. Legnagyobb sikert „Líra" cimü 
verskötete és „Költői elbeszélések*  cimü 
könyve aratta. .Bűvös éj" és „Világ" cimü 
verseivel kétszer nyerte meg a Petöfi-Tarsa- 
ság Vigyázó-diját. Hogy költészete mennyire 
friss volt, mi sem bizonyítja inkább, mint 
hogy legutóbbb is szavalták verseit és a rá­
dió műsorán is szerepelt elbeszélő verteivel. 
Több színpadi müvet irt. Ezek közül a Nem­
zeti Szinhizban sikert aratott az „Alkibia- 
desz*  s másik költői drámája, a „Wesselényi*  
Ü rendezte sajtó alá Reviczky Gyula költe­
ményeit, több tanulmányt irt Reviczkyről és 
irodalmi hagyatékával szinte halála napjáig 
foglalkozott. A lévai Reviczky-Társaság meg­
nyitó ünnepélyén Koroda Pál nagy előadást 
tartott Reviczky Gyuláról a a Reviczky-Tar-

saság tiszteleti tápjává választotta. Egyébként 
elnöke volt a Nemzeti Irodalmi Társaságnak 
e tagja a Petőfi Társaságnak, amelynek vo't 
elnökével Herczeg Ferenccel, évekkel ezelőtt 
az egész sajtót hosszan foglalkoztató polé­
miát folytatott. Koroda Pál 19^0-ban a Pe­
tőfi 'Társaság egyik ülésén .Terpisz kordélya" 
cimü tanulmányát olvasta fel me'yben az ak­
kori 8ziohá2Í viszonyokat birálta ig^n éles 
hangon. Ezen az ülésen mondotta a Nemzeti 
Színházat bírálva Koroda Bal, hogy leg­
alább negyvenezer o'yan drámaírója van 
Magyaror«zagnak, aki jobban megérdemelné, 
hogy a Nemzeti Szinhíz színpad m szerepel­
jen, mint az elmúlt évnek (1909.) színpadi 
müvei. Hatalmas riportok számoltak be erről 
a támadásról s természetesen megindult az 
élcelődés arró’, hogy Koroda Pál negyven­
ezer titkos drámairó é én felfevyverkezve in­
dul Budapest felé. Koroda Pál mindvégig 
harcban állott a Petőfi Társasággal és a Pe­
tőfi 'Társaság legutóbbi tagválasztó és tiszt­
újító ülésén a társaság egy ellenzéki csoportja, 
Pékár Gyulával szemben, Koroda Pált akarta 
az elnöki székbe ültetni. Koroda Pál a há­
boru előtti években gyakran megfordul Lé- 
váD. Ugyanis a nyarat rendszerint Garamuj- 
faiuban, rokonainál, Liplhayéknél szokta töl­
teni, onnan járogatott be gyalogs^errel Lávára.

— Beíratna a szlovák tanoncisko­
lába szeptember 3-án és 10-én, délelőtt 
9—12 és délután 14 — 16 óra között az áll. 
polg. iskolában Minden tanuló hozza el ma­
gával az utolsó iskolai bizonyítványát és 20 
korona iskolai illetéket. Igazgatóság.

— A kapuközi csatorna problé­
mája. Lévának egyik régi és bizony nem 
mellőzhetjük a súlyosabban megbélyegző jel 
zőt: igazán szégyenteljes problémája a ks- 
puközi csatorna, amely a volt református pa 
rókia épületétől az árvaházig vonul és vezeti 
le az utcai szennyvize'. Ilyenkor nyáron ter­
mészetesen a szennyvíz benne all a csator­
nában megsürüsödve, bűz ik és orrfecsaró 
illatával megfertőzi az egész környék leve­
gőjét A nyitott és rendkívül bűzös csatorna 
mentén közintézmények is vannak; az izr. 
templom és iskola és az árvaház. Az ilyen 
helyen ma már ilyen állapotban nem lehet 
tűrni nyitott csatornát. Az árvthlzat fenn­
tartó nőegylet választmányi ülésén foglalkoz­
tak a kérdéssel, annak a jelentésnek kapcsán, 
hogy a csatorna kigőzölgése miatt az árva­
ház termeit nem lehet szellőztetni. A választ 
mány e határozta, hogy a városi elöljáróság­
hoz fordul a csaló na befedése érdekében. 
Reméljük, hogy a városi elöljáróság a költ­
ségvetés készítésénél fog tudni találni erre 
a célra fedezetet és a szégyenteljes állapot 
végre meg fog szűnni. Tekintettel arra, hogy 
a csatorna mentén levő háztulajdonosok ér­
dekét jelentősen szolgálná a csatorna ren­
dezése, bizonyára nem zárkóznának el bizo­
nyos anyagi áldozattól sem, hogyha a csa­
tornát megtelelően rendeznék.

— Dalárdái hír. A Lévai Dalárda nyári 
szünete szeptember kezdetével véget ér. Az 
első dalóra úgy a férfi, mint a vegyeskar 
részére szeptember hó 4-ér, hétfőn este pont 
fél 9 órai kezdettel lesz megtartva a lévai 
Kaszinóban. Uj tagok jelentkezését és beje­
lentését is ez alkalommal kérjük megejteni. 
A vezetőség.

— Nyári kertimulatság a liget­
ben. A lévai keresztényszocialista pártszer­
vezet szeptember 3 án, vasárnap dó utá i 6 
órai kezdettel a Kikai ligeti vendéglőben 
műsoros kertimu atságot rendez, tánccal egy- 
bekötve. Részletes programot később közlik. 
Tekintettel a kertimu'atságok kedélyes han 
gu atára, ez a mulatság is sikeresnek Ígér­
kezik.

— Házasság Hinnél Béla f. hó 19 én 
vezette oltárhoz maokóbükki Fejér Minőit 
Balaton-Almádin.

— A közmunkaügyi miniszter a 
munkakölcsön jegyzésének eredmé­
nyéről bevétve, többek közölt nyilatko­
zott arról, hogy a jogyzett összeget miként 
osztja föl a kormány az egyes tárcák kö­
zött. Eszerint az állami erdők a kölcsönből 
16,366.800 K-t kaptak munkára. Az állam­
vasutaknak 306,300 000 korona jutott, a pos­
taügyi minisztérium részére 48 milliót utal­
tak ki. A földművelésügyi minisztérium be-
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ruházási munkáira és a vizgazdasági meloró- 
ciók alapjának 63 mil iőt tartottak fenn. A 
fontos állami üzemekre (állami fürdők) 4 mil­
liót fordítanak. A közmunkaügyi minisztérium 
részére 553,145.200 K-t engedélyeztek. Eb­
ből a legnagyobb összeget, 412 milliót út­
építésekre fordítanak. A ruzyni polgári re­
pülőtér kiépítésére 110 millió K t és külöm- 
bözö épületek, nagyrészt iskolák építésére 31 
millió koronát. További összegeket a pénz­
ügyminisztérium fog fokozatosan kiutalni — 
mondotta a miniszter.

— Felhívom a műkedvelő fény­
képészeket, akik a gödöllői Jamboreeról 
felvételeket készitettek, hogy egy készítendő 
J-imboree album számára ezen képeket ösz- 
szegyüjtsük és értékeljük. Ez az alkalom hoz­
ná meg azt is, hogy a műkedvelő fényképé­
szek régen óhajtott együttese is valóra válns. 
Kérem a fényképeket augusztus hó végéig 
címemre elküldeni, vagy a kapcsolat felvé­
telét szíveskedjenek bejelenteni. Uj. Frasch 
József, Léva.

— Nagy tűz Nagykoszmály köz­
ségben. Nagykoszmály községben hétfőn 
hajnalban egy órakor tűz ütött ki, amely a 
nagy szárasságban veszedelmesen terjedt. A 
koszmályi tűző tóságnak csakhamar segítsé­
gére sietett a szölősi, keszii és a lévai 
tűzoltóság is a motoros fecskendővel és kon­
centrált támadást intéztek a veszedelmes 
elem megfékezésére, ami végre sikerült is 
derekas munka után. A tűz pusztítása igy is 
jelentős, mert hat gazdasági épület, tiz szal- 
makaza', gépek és gazdasági eszközök égtek 
oda mintegy 40 ezer korona értékben. A ká­
rosultak száma 13. Csak részben volt bizto- 
sitvp. A tűz a megejtett vizsgálat szerint özv. 
Fábián Mária pajtájában keletkezett, a felte­
vés szerint gondatlanságból.

— Holttest a mezőn. Fúzesgvarmat 
határában egy kukoricásban Zólyomi Sindor 
ottani gazdálkodó feleségét holtan lelték. A 
nő két nap előtt tűnt el otthonról. A halál 
okát még nem sikerült megállapítani. Lehet, 
hogv hirtelen rosszul lett és meghalt, anél­
kül, hogy a kukoricásban észrevették volna, 
8 csak napok múlva bukkantak rá.

— Hibafgazltas. Lapunk multheti szá­
mában Kertész Lajos hirdetésében WA kitűnő 
Meinl áruk" helyett tévesen rA kitűnő né­
met áruk*  volt közölve, amit ezennel he­
lyesbítünk.

Dr. Pick Gvörgy fogorvos szabadsá­
gáról visszatért, ismét rendel.

Dr. Liebermann Margit orr, fül, 
gége és torok szakorvo.0, szabadságáról haza­
érkezve, rendelését ismét megkezdte. Rendel 
az összes liecebni fond és kasszák részére. 
Láván, Köztársaság-tér 13. szám alatt.

Frank Irén rythmikus tornaiskolájában 
szeptember 1-én újból megkezdődik a taní­
tás. Hölgy és gyermek kurzusok, igen mér­
sékelt áron. Komensky (Kossuth) u. 24.

Gazdak idejekorán gondoskodjanak a 
vetésre szánt gabonájukat a kiskálnai vető­
magtisztító üzemben, kedvező feltételek mel­
lett tisztittatni. Ebből eredő másodosztályú 
gabonát lisztre becserélhetik.

Dr. S’tuefc István ügyvéd irodáját 
K jmensky (Kossuth) utca 4 szám alá helyezte 
at (Knapp drogéria melletti ház.)

Értesítem az amatőr fotografáló kö­
zönséget, hogy drogériámban a filmek és 
lemezek előhívásé, képek kopirozása, vala­
mint nagyítások díjtalanul végeztetnek. Tü­
körfényes képek, művészi munka. Tisztelettel 
PICK ENDRE, fotugrafalö cikkek szaküzlete.

Gyászköszönet
Fogadják a levicei, párkányi és novézátn- 

kyi jóbarátaink és ismerőseink, kik felejthe­
tetlen férjemet utolsó útjára elkísérni szívesek 
voltak, ezúton is hálás köszönetünket.

Özv. Nemcsok Istvánné és gyermekei.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. lanek Erzsébet fia Danéo. — 

Gáspár János - Bence Ágnes fia Sándor. — Stribula 
István • Sunonyi Irén fia Sándor.

Házasság. Skladan Pál ág. h. ev. Hárman 
Erzsébet r. kát.

Halálozások. Zvara Józsefné Jancso Mária 68 
eves. - Tatár István 71 éves.
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A „Bars1* rádió műsora: SPORT

12.-
42.25

A budapesti műsornál minden hétköznapon:
6.45 Torna, utána gramofon zene.

J?J{ek;, 12.35 Hangv. folyt.
Előadás felolvasás 13.— Pontos időjelzés. 
Nemzetközi vízjel. 14.30 Hirek.
Déli harangszó. 15.- Piaci árak, árf. hirek 
H*rek.  16.45 Pontos idő, hirek.
22-23 között pontos idő és hirek.

Vasárnap, augusztus 20.
BRATISLAVA. 8.30 Gramofon. 10.15 Katonazene

17.30 Gramofon.
BUDAPEST. 8 Helyszíni közv. a Szent István- 

napi körmenetről. 9 Ünnepi r. kath. mise. 11.15 
Evang. istentisztelet. 12.20 Hangv. Zenekar. 14 Gra­
mofon. 15 Földművelésügyi előadás. 15.45 Szimfo- 
nikus-zk. 16.50 „A falu prezentje" elbeszélés 17.20 
Szalonzk. 18.30 „Ballada a múló időről" előadás. 
19 László Imre magyar nótákat énekel, kiséri Per- 
tis cigzk. 20.15 Magyar költemények. 21 Operaházi 
zk. 22.30 Vonósnégyes. 23.30 Rácz cigzk.

PRAHA. 6.50 Ébresztő. 7 Hangv. 8.30 Gramo­
fon. 11 Hangv. 19.05 Mandolin-zk. 22.20 Gramofon.

WIEN. 7.45 Ébresztő 8.10 Gramofon. 10.20 
Enekhangv. 11 Szimfonikusok. 13 Zene. 15.35 Ka­
marazene 17 Zene. 19 Dalok. 20.25 és 22.15 Zene.

Hétfő, augusztus 21.
BRATISLAVA. 18.25 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Vokálkvartett. 13.30 Honved 

zk. 15.30 Diákfélóra. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 
„Az első színész" elbeszélés. 17.30 Dr. Szilágyi Imre 
magyar hegedüdélutánja. 18.30 „Széchényi es Kos­
suth orvosa" előadás. 19 Zongorahangv. 19.45 „Sajó 
Sándorról" 20.15 Gramofon. 21.50 Mándits-zk. 22.35 
Kiss cigzk.

PRAHA. 6 Ébresztő. II és 12.05 Gramofon. 12.30 
Szalonzene. 13.40, 17.50 és 18.10 Gramofon. 19.10 
Vidám óra. 19.50 Milinovsky-zk.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Zene. 15.40 Gramo­
fon. 17.10 Hangv. 19 Fuvószene 22.15 Zene.

Kedd, augusztus 22.
BRATISLAVA. 18.25 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Rácz cigzk. 16 

„Zug az erdő" elbeszélés. 17 Gramofon. 17.45 „A 
kerékpározás egészségtana- előadás. 18.15 Magyar 
dalok és csárdások zongorán. 19 „Pázmány irodal­
mi arcképe" előadás. 19.30 Hangv. 20 Három egy- 
felvonásos. 9.45 Toll cigzk. 23 Bachmann-jazz.

PRAHA. 6 Ébresztő 10.10 Gramofon. 11.05 Sza­
lonzene. 12.10, 13.40 és 17.50 Gramofon.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Zene. 16 Gramofon. 
19 Cigánydalok 21 Zene. 22.45 Gramofon.

Szerda, augusztus 23.
BRATISLAVA. 11.05 és 17.45 Gramofon. 17.55 

Grieg-óra.
BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Hangv.

15.30 Diákfélóra. 16 „A kolozsvári színtársulat ope­
raelőadásai 100 év előtt" előadás. 17 Berend-zk. 18 
Az evezős Európabajnoksag tréningje. Helyszíni 
közv. 18.30 Komlóssy Emma magyar nótákat éne­
kel, kiséri Kurina cigzk. 19.30 „Puszta csárdák" fel­
olvasás. 20 Hangv. Zenekar. 21.50 Zongorahangv.
22.30 Veres cigzk.

PRAHA. 6 Ébresztő. 11, 12.05, 13.40 Gramofon. 
14.50 Rádiózk. 17.45 Gramofon. 20 Zongorahangv.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Zene. 16 Gramofon. 
17.20 és 19 Hangv. 21.55 Gramofon.

Csütörtök, augusztus 24.
BRATISLAVA. 18.25 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Garay-zk. 13.30 Operaházi zk 

16 Leányok félórája. 17 Visszhang Dalkör hangv. 
18 „Kalocsa es vidékének népművészete" előadás. 
18 30 Székesfővárosi Zenekar. 20 Külügyi negyedóra
20.15 Bura cigzk. 21.50 Zongora es gordonka szo­
náták. 22.35 Heidelberg—Buday—Sebő-trió.

PRAHA. 6 Ébresztő. 12 Gramofon. 12.30 Rá­
diózk. 13.40 és 14.50 Gramofon. 19.10 Katonazene.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Rádió-zk. 15.55 
Filmdalok. 19.15 Közv. Salzburgból. 22.30 Gramofon.

Péntek, augusztus 25.
BRATISLAVA. 10.10 Fuvós-zk. 18.40 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Horváth cigzk. 13.30 Gra­

mofon. 15.30 Diákfélóra. 16 „A számadó, az urfi es 
a kapcabetyár" elbeszélés. 17 „Liszt Ferenc családja 
és az Eszterházv hercegek. 17 40 Bertha-zk. 19 Ba­
latoni szőlőkura" előadás. 19.30 Magyar cimbalom­
ötös. 20.20 Jelenetek és versek. 21.10 Hangv. 22.30 
Operaházi zk.

PRAHA. 6 Ébresztő. 11.05 Szalonzene. 12.10, 
12.20, 17.45 és 18.15 Gramofon. 20.10 Dalok. 20.35 
Schrammelzene. 21 Rádiózk.

WIEN. 11 Gramofon. 12 Zene. 15.55 Gramofon.
17.15 Énekhangv. 19 Tarka-est. 20 Hangv.

Szombat, augusztus 26.
BRATISLAVA. 18.25 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Postás-zk. 13.30 Szerván- 

szky-zk. 16 Munkásfélóra 17 „Tornázás a regi 
időkben" előadás. 17.30 Bura cigzk 18.30 A ha­
zug ember kalandjai" cseveges. 19 Honved-zk. 20.30 

A malac" I felv. vígjáték. 21.20 Gramofon. 22.25 
Dénes cigzk.

PRAHA. 6 Ébresztő. 10, 12.05 és 13.40 Gramo- 
fon. 14.50 Rádió-zk. 17.45 és 18.10 Gramofon. 19.10 
Sulakovsky-négyes. 22.15 Fuvószene.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Zene. 15.50 Citera- 
zene. 17 Zene. 18 Gramofon. 18.30 Zene.

LTE —Párkányi T. E. 3:1 (2:1) 
biró: Veszély Érsekújvár. Kisszámú közönség 
előtt Nagyboldogasszony napján játszotta le 
idénynyitó mérkőzését az LTE és aránylag 
könnyen győzött. Az LTE csapata még nin­
csen teljesen formában, de biztatóan küzdött 
és a helyes felállítással jobb helyezést fog 
tudni elérni a bajnokságban a múlt évinél.

Ma d. u. 5 órakor az LTE a Nagy- 
tapolcsányi Sport Clubot látja revanche 
mérkőzésen vendégül. Rendkívül erős iramú, 
nyílt küzdelemre van kilátás.

Jövő vasárnap az LTE Ipolyságra megy, 
ahol az IFC ellen játszik bajnokit.

A déli és középkerület válogatott 
mérkőzése szeptember 3-án lesz Léván.

Pályázat
A garanilöki róm. kath. iskolaszék II. 

folytatólagos ideiglenes tanítói állásra pá­
lyázatot hirdet. Fizetése az egyháztól évi 1200 
Ki, 336 Ke lakáspénz és 20 Ke kertilletmény. 
A többi államsegély. A tanítási nyelv magyar.

A felszerelt kérvények augusztus 30-ig 
„Róm. kath. plébánia Dolny Dúrad, p. Lok“ 
küldendők.

Gabonaárak:
Búza — 100 kg 116 - 120
Rozs — 65 — 70
Árpa — 60 — 65
Zsb — n 68 - 70
Kukorica 90 - 93

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barimagyel Népbank levice, jelentése.

aiagr.
12-én:

a-txer.
19«en

100 pengő — — - 467.- 465.—
100 osztrák schilling — 392 — 387.50

1 angol font — — — 111-— 111.50
1 amerikai dollár — 24 40 25.-

100 svájci frank — — 653.— 650.-
100 francia frank — — 132 — 132 -
100 líra — — — - 184.— 181.—
100 német márka — — 802 — 800—
100 dinár — — — — 44.— 44.50
100 lei  — — — 19 — 18.50

o APRÓ HIRDETÉSEK O
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

T»] A J x Káka elején 25 évig adómentes. AlwUiV modern, uj ház : 3 szoba elő, — 
felszerelt fürdő — és cselédszoba, terrasz, 
vízvezetékkel és teljes souterinnal. — Ugyan­
ott háztelkek jutányosán kaphatók. Bővebbet 
BORCSÁNYI és CSERNÁK-nál. is

szoba kiadó 2 személyre •DUtOrOZOtl azonnal, Újtelep I. utca 
BELLÁNÁL. Ugyanott deákokat elfogadunk 
szeptember 1-re. 111?

JC szalon garnitúra azonnal (jyönyoru jutányosán eladó.
1127 Ladányi u 21.

TTS-Jjk 3 szobás lakás teljes komforttal. XXlaÁXQ Kákái u. 84. 1132

Kiadó szoba, konyha, apeiz. Ady-u. 9.
1141

szőlő hajlékkal ésUTDili03,11 Schoeller utca 1. számú 
ház eladó Érdeklődni lehet ugyanott.

Ház, jólmenő kocsmával és trafikkal 
eladó. KLEIN MÁRK Vámosladány. 

1151

TTS A JA e8Y és kót 8Zobás lakások. Sze- 
XXXwtXU pesti utca 15. DOSTÁL házban.

1152

ház kerttel azonnal bérbeadó wáUÜAM vagy eladó. Érdeklődhet 
1155 Perec u. 15. az.

1VTÍ Vcflá+Tl u- ”• lakás> 3 szoba, XTXXXxö^OiLlX konyhs, veranda, speií, 
pince és a szükséges mellékhelyiségek, nagy 
kert, f. évi október hó 1-re kiadó Bővebbet 
Schoeller u. 17 sz. a. 1157

Kisebb kölcsönöket
adok biztosíték ellenében. Levélcím: Post. 
schránka 194 Bratislava. 1158

Felső-Zsemberi november 1-én 
üresedésbe jön a gépész-kovácsi állás. Ügyes, 
józan, szorgalmas, traktorhoz is értők jelent­
kezzenek a főnt megjelölt gazdaságban. 1159

Egy szoba, konyha, speiz, mellékhelyisé­
gekkel kiadó. V. utca 31. 1160

TTÖ mAI tv a J av> kertészkedésre alkalmas XxlSÖlV8Í6H 4 hat. hold föld kiadó. 
Érdeklődni lehet: Kisölved, Ríf. Lelkészi 
Hivatal. 1162

2Z öItaI á C gyermek teljes ellátásra, úri XöJxUX&ö helyen felvétetik. C m a 
1163 kiadóban.

2-3 kislányt az iskola évre teljes ellátásra 
elfogadok. Cím a kiadóban. 1164

TTa A 1 X de jó állapotban levő har- Xlíiö«llíXXb) móniumot, írógépet és elő­
szobaszekrényt megvételre kereset. Cim a 
kiadóban. 1165

T3..áa^a_a£X szoba, konyhával, eset- JÍlllOrOZOtl lég bútor nélkül is kiadó. 
Damjanich utca 25. 1166

T/Ta J 3 szobás lakás azonnal kiadó.JLVXUU>eXll Ssepessy u. 11. 1167

C ni attÓ lm 1 P0Hekt beszélő jobb leány wZXUV &111XL 2 nagyobb gyermek mellé 
kerestetik. Cim a kiadóban. 1168

Kereskedelmit kornoklányt kere­
sek. LÖWY LIPÓT Levice. 1170

komplett lakás kerestetik.SZÓ OwS Cm a kiadóban. 1172

Tíáfí u* 8Z* uj°nnan épült ház kiadó. X)3»LX Szeptember 1-től. 1174

mawa használt oicsón eladó. Ladá- ^ongora nyi u. 7. ms

üzemképes rádió elköltö- 
zés miatt jutányosán el­

adó. Megtekinthető : Perec utca 26. 1176

motorkerékpárok raktára, 
w 3»Vv BAR0SKA mechanikus és pmka- 
1177 műves, Levice, telefon 130

Üzlethelyiségek
1178

Til öf f 3 szobás lakás, fürdőszoba, XXOlUpiGLL vízvezeték, magányos ud­
var, november l-től kiadó. Ugyanott egy príma 
500 kg mázsa eladó. Honvéd u. 5. 1180

1-9 flíílrnf ’W diáklányt teljes el-X mí kXXwXXUw látásra elfogadok. Legáth, 
Honvéd utca 42. 1131

"F.llrAlf miat,> még 18 6v‘< adó' •■XaXUXLUZwö mentes ház, esetleg be­
rendezéssel azonnal eladó, mely áll 2 szoba, 
konyhs, veranda, fürdőszoba, nagy kerttel és 
mellékhelyiségekkel Honvéd-utca 52 1182

W íj A A Szepesi út 33, a legforgalmasabb XdlalXU üzleti utón, még 17 évig adó­
mentes ház, mely áll 2 modern üzletbő', 
2 szoba, raktár, mellékhelyiségek és nagy 
beépítendő telekkel Befektetés 11% hozza. 
Érdeklődni Honvéd utca 52. 1183

171a A A üjtelen III. utca 22. az. ház, áll JJlXálLU 200 C öles telkeD, 2 szoba, 
konyha, spaiz, előszobából. — Érdeklődni 

ugyanott. 1185



BARS 1933. augusztus 20.6

HALLÓ! HALLÓ !

Olcsó favágást 
körfűrész géppel, jutányos áron 

vállalok.
Érdeklődni lehet a lévai refor­
mátus harangozónál, Szent- 
háromság-tér 3. szám alatt.

Kályhák! Kályhák! 
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka­
réktűzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

ÉRTESÍTÉS! Léva és környéke n. é. kö­
zönség szives tudomására adom, hogy Léván, 
Kálnai utca 25. szám alatt berendezett 

kárpitos műhelyemben 
minden e szakmába vágó munkát vállalok. 
Állandóan raktáron tartok : Sezlont, matract, 
díványt es egyéb munkákat. Araim nagyon szo- 
lidak. Főtörekvésem oda irányul, hogy a n. é. 
közönségét a legpontosabban kiszolgáljam és 
megelégedését érdemeljem ki. - Pártfogást kér:

KISS LÁSZLÓ kárpitos és díszítő

Teljes regények

á 1.— Ke 50-ért
kaphatók, mig 
a készlet tart

HALÁSZATI cikkek. 
Vadászfegyverek, 
lőszer és robbantószer áruda! 
ÉZ motorkerékpárok.
Összes gyártmányú kerékpárok 

és alkatrészek.

Nyitrai ésTársa
könyvkereskedésében
LÉVÁN. Telefon 98

Szakszerű javitó műhely és kerékpár zománcozás!

Egy..PFAFF" 
birtokdban lenni minden - 
napi örömet jelent 
Kerjen prospp kusti

Gramafon és lemezek,
utolsó felvételek 1

Petrix elemek állandóan
raktáron 1

BAROSKA J. LEVICE
Telefon 130. Kálnai utca 3.

A kitűnő MEINL 
áruk : kávé, tea, 
csokoládé, stb.

Cserélje be
régi, telepes RÁDIÓ készülékét 
modern váltóáramú hálózati

KERTÉSZ LAJOS
cégnél kapha­
tók, a

MEINL GYÜLÁ
részv. társ, levi­
cei lerakatában. 
Postai szállítá­
sok bérmentve. 
Telefonszám 93.

R A DIÓ -ra!
Előnyös CSEREAKCIÓ elsőrendű, 
szelektiv TELEFUNKEN rádió
készülékekben I

Épitötelkek
az Uj major és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Cserélje ki 
régi elgyöngült RÁDIÓ LÁMPÁIT 
a legtökéletesebb T U N G S R A M 
bárium lámpákra, amelyekért a gyár 
ÍRÁSBELI JÓTÁLLÁST vállal!

HASZNÁLJA KI a Tung- 
sram gyár ezen egyedülálló 
jótállási kedvezményét!
Minden igénynek megfelelő 
rádió készülékek, hangszó­
rók, anódpótlók, akkumulá­
tortöltők nagy választékban 
és kedvező részletfizetésre! 
Állandóan friss rádió ele­
mek! Akkumulátorok szak­
szerű töltése és kezelése! 

RÁDIÓ HM ■ KM TESTVÉREK 
áruházában Léván.
Telefon : 14. Alapittatott 1881.

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


